Уважаемые родители!

с 04.02.2019 г. по 18.02.2019 г.
Филиал Федерального бюджетного учреждения здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Ростовской области» в городе Зернограде 
с 04.02.2019 г. по 18.02.2019 г. будет осуществлять тематическое консультирование граждан по телефону «горячих линий», а также в Консультационном пункте для потребителей по вопросам профилактики ОРВИ и гриппа, а именно будут рассмотрены: 

- вопросы, касающиеся эпидемиологической ситуации по гриппу и ОРВИ в России и мире; 

- вопросы иммунизации против гриппа (где сделать прививку, контенгенты, подлежащие иммунизации, противопоказания, подготовка к вакцинации, реакции и др.); 

- вопросы, касающиеся вакцин против гриппа (состав, совместимость с другими вакцинами, производители, эффективность, наличие вакцин в медицинских организациях и др.); 

- вопросы неспецифической профилактики гриппа и ОРВИ; 

- вопросы, связанные с введением ограничительных мероприятий в образовательных и прочих организациях при осложнении эпидобстановки; 

- вопросы клиники, лабораторной диагностики и лечения гриппа и ОРВИ, получения медицинской помощи; 

- вопросы о противовирусных препаратах (наличие в аптечной сети и др.); 

- вопросы использования медицинских масок; 

- вопросы соблюдения температурного режима в помещениях социальной инфраструктуры, жилых квартирах, рабочих помещениях;

- другие вопросы;

-  жалобы, 

по телефонам: 8(86359)41-3-16 (приёмная главного врача), 8(86359)43-5-49, а также на личном приёме по адресу: Россия, 347740, Ростовская область, Зерноградский район, г. Зерноград, ул. Советская, дом № 30.

