ЧТО НАДО ЗНАТЬ, ПРЕЖДЕ ЧЕМ ГОВОРИТЬ О ПРАВАХ РЕБЕНКА
Права ребенка являются понятием из категории прав человека и  вытекают из достоинства и неповторимости ребенка как человеческой личности.  
Права ребенка – это нечто иное, чем его основные потребности. Не существует права на воспитание в счастливой семье или права на любовь, хотя это необыкновенно важные потребности каждого человека.
   Права детей, как и  права человека, рассматриваются в аспекте                               «власть – личность». Если ребенок имеет право, то это значит, что государство должно обеспечить ему возможность пользоваться этим правом.

   Права ребенка, как и права человека, подлежат ограничениям, но только таким, которые предусматриваются обществом в интересах государственной  безопасности, общественного порядка и предотвращения преступлений, охраны здоровья и нравственности или защиты прав и свобод других лиц.
Не могут быть ограничены права на защиту от попыток, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения  и наказания и защиту от рабства и подневольного состояния.

 
Если ребенок имеет право, то это значит, что должны существовать процедуры истребования права: «Иметь право – значит мочь, притязать». В ином случае право становится пустой декларацией.

 Дети подлежат родительской власти, и, прежде всего именно родители решают, как их воспитывать, или формировать их мировоззрение. Это зафиксировано в разных документах. На протяжении  тысячелетий ребенок рассматривался как будущий член общества. 

